A2-5 - Viaggi e gite
1. Un elefante a Roma (parte I)

Segna nel testo i 5 verbi sbagliati e scrivi le forme corrette nella tabella, come nell'esempio.
Ho sempre avuto la passione della fotografia e da giovane mi piace molto viaggiare. Andavo spesso  all'estero, specialmente in Africa ed in Estremo Oriente e i miei genitori non erano molto contenti. In effetti avevano ragione, perché la mia fotografia migliore l'ho fatta proprio nella mia città. Una volta a  Roma vedevo un elefante che camminava davanti al Colosseo. Tutta la gente aveva paura. Una donna, che mi ha visto andare verso l'elefante, mi ha gridato spaventata: "Ehi tu, ma sei pazzo? Stai attento, torni qui, non avvicinarti!" Invece io mi divertivo un mondo a vedere questo grande animale libero per la città, perché gli animali selvaggi mi piace molto e, certo, non ci sono molte possibilità di vederne qualcuno a Roma. Così mi sono avvicinato piano piano e gli ho fatto una foto. Per fortuna l'elefante è rimasto calmo e non si muoveva. Il giorno dopo ho letto sul giornale che l'elefante fuggiva due giorni prima dal circo per cercare la sua "fidanzata", che lavorava in un altro circo.
	Es.: mi piaceva
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.


2. Un elefante a Roma (Il parte)

Completa il testo con i verbi all'indicativo presente, passato prossimo e futuro, al condizionale semplice e all'imperativo.

Molte persone, colpite dalla storia della fuga per amore dell'elefante, hanno mandato al giornale una lettera per esprimere la loro idea e dare un consiglio ai proprietari dei due elefanti. "Al vostro posto io (lasciare)_liberi i due Innamorati", ha scritto una ragazza. E un'altra persona: "(voi - dovere)_riportare gli elefanti a casa loro." Anch'io ho spedito una lettera al giornale e (volere)_dare il mio consiglio, ma agli 
elefanti: "Al vostro posto, non (essere) _ così docile e non mi (fare) _riportare al circo. Amici miei, non (fidarsi)_delle persone che dicono di volervi con loro perché vi amano. (Scappare)_!"

Alla fine i proprietari dei due circhi, dopo tutte queste lettere, hanno pensato di farsi un po' di pubblicità e (decidere) _ di lasciare insieme i due elefanti innamorati. Recentemente da un amico di Roma (io - sapere)_che oggi vivono tutti e due liberi in Kenia e che fra qualche mese (avere)_un piccolo elefantino.

3. II mio primo viaggio in aereo

Inserisci nel testo le parole della lista. Attenzione: c'è uno spazio e una parola in più.

a - breve - del - ha - in - lo - nello - passeggeri - paura - perché - volta

Io e Christopher ci siamo conosciuti _ aereo: io andavo a Francoforte alla Fiera _ libro e lui tornava da una _ vacanza in Italia. Volavo per la prima _ e mentre tutti gli altri _ leggevano о chiacchieravano, io non riuscivo _ fare niente perché avevo _. Christopher si è reso conto che avevo un _ problema, allora mi ha sorriso e mi _ fatto delle domande, ma io _guardavo senza rispondere, non dicevo una parola_ero troppo nervosa e ho cominciato a piangere. Allora Christopher mi ha preso la mano e ha continuato a parlarmi. Io mi sono rilassata e quando siamo arrivati a Francoforte eravamo amici.

4. Viaggio in Italia

Completa il dialogo tra Norma e Dilek con ipronomi diretti, indiretti, "ci" e "ne".
Norma - 
Dilek, sai che molti italiani la mattina prima di andare al lavoro prendono un espresso о un cappuccino al bar?

Dilek - 
Davvero? Un espresso a colazione? Io non_ho mai bevuto a colazione, non_ piacerebbe!

Norma - 
Invece è molto buono; io ho provato sia il caffè che il cappuccino e_sono piaciuti più del tè.

Dilek - 
Ma a colazione gli italiani non mangiano niente?

Norma - 
Mangiano dei dolci, delle paste, _mangiano una о due, bevendo il caffè о il cappuccino. E buona la colazione così, davvero. Dilek, tu quando parti per l'Italia? Dilek -_vado tra una settimana._serve qualcosa?

Norma - 
Beh, non proprio, ma ho finito le buste di carta fiorentina._avevo comprate a Firenze in un negozio vicino al Duomo. 
Dilek - 
Dici quelle belle buste, con quella carta fiorita che hai usato per gli inviti al party? 
Norma - 
Esatto._dispiacerebbe comprar_una scatola di buste e fogli? Se non trovi esattamente la stessa carta non importa, puoi prender_una simile.

5. Tour organizzato

Riordina il dialogo tra Silvia e Alberto.
	Silvia

1. Perché non la fai parlare con Rossana e Tommaso? Hanno fatto un tour organizzato in Egitto e sono rimasti molto delusi.

2. Oddio no! I tour organizzati sono noiosissimi.

3. Esatto. Forse se parla con Rossana, Laura si convince.

4. Ma non volevi fare un viaggio all'estero?

5. Non le piace viaggiare?

6. Ehi Alberto, che hai deciso di fare la prossima estate?


	Alberto

A.. Ancora non lo so, probabilmente resterò tutta l'estate a Ri mini.

B. Sì, volevo andare in Turchia, ma con Laura è impossibile.

C. È quello che ho detto anch'io, ma prova tu a spiegarlo a Laura!

D. Non credo, Laura ha paura a viaggiare senza guida. Comunque è un'idea. Ci provo.

E. Ah sì, lo so, gli hanno fatto passare ore ed ore nei negozi con la guida.

E Viaggiare le piace. Il problema è che vuole andare con un tour organizzato.




6. Due città italiane (parte I)

Completa il testo con le espressioni della lista.

bellissima - del - di più - inferiori - la più - meno - più - quanto - superiore - tanto

Durante il mio viaggio in Italia, ho visitato molte città; __interessante di tutte è sicuramente Roma, ma anche Firenze è__, anzi forse mi piacerebbe _____vivere a Firenze, perché la qualità della vita è_: c'è__traffico e anche i prezzi sono__(purtroppo bisogna dire che l'Italia in generale è_bella__cara).

A Firenze è tutto__piccolo: le strade, i palazzi, le piazze, anche l'Arno è più stretto

__fiume che attraversa Roma, il Tevere.

7. Due città italiane (parte II)

Completa il testo con le espressioni della lista.

come - del - del - delle - il più - la più - meglio - ottime - più - superiore

La cucina fiorentina e quella romana sono entrambe_, ma a Firenze ormai è diffìcile

trovare un ristorante veramente tipico. A Trastevere, a Roma, per esempio, si mangia-

perché ci sono molte trattorie tradizionali dove mangiano anche i romani insieme con i turisti.

La gente invece è uguale: i romani sono simpatici e chiacchieroni_i fiorentini. Tutti

parlano molto velocemente, ma secondo me il dialetto romano è_difficile da capire

_fiorentino. Tutti si vestono con molta cura, ma bisogna dire che spesso i ragazzi sono

più eleganti_ragazze; a Roma sono entrata in una profumeria enorme,_

grande della città: al piano terra si vendono cosmetici da donna, ma al piano_ci sono

solo prodotti per uomo, profumi, creme, cosmetici, ecc. Insomma è proprio vero che l'uomo italiano è_vanitoso_mondo.

8.  Orangutango nel parco nazionale della Maiella

Scegli la forma corretta del verbo.

D'estate la domenica io e mia moglie di solito andiamo al mare. La scorsa domenica tuttavia non ci andiamo/andavamo/siamo andati perché mio figlio, che ama/amava/ha amato gli animali, voleva fare una gita al parco nazionale.

Ci slamo alzati/Ci alziamo/Ci alzavamo alle 8 e siamo partiti/partivamo/partiremo quasi subito, ma sulla strada c'è stato/c'era/c'era stato molto traffico, perciò mio figlio e mia moglie, che odiano/hanno odiato/stanno odiando il traffico e il rumore, cominciano/hanno cominciato/stanno cominciando a lamentarsi. Dopo un paio d'ore raggiungiamo/abbiamo raggiunto/raggiungevamo l'ingresso del parco nazionale e abbiamo parcheggiato in un posto tranquillo, ideale per un pic-nic.

Mia moglie, che sa/sapeva/ha saputo sempre organizzare tutto benissimo, si mette/si metteva/si è messa a preparare qualcosa per il pranzo. Purtroppo, dopo poco arrivano/arrivavano/sono arrivate due macchine piene di ragazzi ed il silenzio è finito/finisce/finiva.

Io ho provato a parlare con i ragazzi: "Scusate, avete potuto/potreste/potevate fare un po' meno rumore? - ho chiesto io con estrema gentilezza - Mia moglie ha desiderato/desidererebbe/sta desiderando riposarsi un po'."

Ma uno di loro mi ha risposto sgarbatamente: "Ci dispiace, ma abbiamo festeggiato/festeggiavamo/stiamo festeggiando la fine degli esami, e voi non avete/avrete avuto/avevate avuto il diritto di disturbarci. Se questo posto vi è sembrato/sembra/sembrerebbe rumoroso, perché non ne cercate un altro più silenzioso?" Allora mi innervosisco/mi innervosivo/mi sono innervosito davvero e gli ho risposto: "Personalmente andrei/sono andato/vado subito in un altro posto, ma mio figlio si divertiva/si è divertito/si sta divertendo un sacco, infatti gli piacciono molto gli orangutanghi, specialmente quelli con gli occhiali da sole!"

