C2-1 – Storie di vacanze
1.  Ai Caraibi

Completa il testo con i verbi all'indicativo presente, passato prossimo, imperfetto e trapassato prossimo, all'imperativo, al condizionale semplice e composto, al gerundio semplice, all'infinito presente e passato e al participio passato.

Anche quest'anno, come al solito, Giacomo ed io abbiamo cominciato a pensare alle vacanze estive durante le feste natalizie (mangiare)__il panettone.

Era il giorno di Santo Stefano e fuori (fare)__freddo, freddissimo, tutti noi (sognare) _ di trovarci su un'isola tropicale; tutti escluso Giacomo che invece (sentire) __parlare di un trekking in Islanda.

Per parteciparvi (noi-dovere)__confermare la prenotazione entro gennaio. Figuriamoci!

Con tutti i posti che non ho ancora visitato, l'Islanda non mi (interessare)__proprio,

senza (contare)__che io ho sempre freddo! Tutti e due avevamo voglia di andare all'estero, ma io preferivo un posto esotico, di mare. Inoltre avevo letto che l'Alitalia per l'estate (fare)__sconti eccezionali, cosi alla fine, dopo (discutere) __per ore, (decidere)__di andare ai Caraibi. Giacomo, appena (finire) _ le feste, si è fermato all'agenzia di viaggi vicino casa. Quando è tornato era nervosissimo e, (gettare)__i depliant sul tavolo, mi ha urlato: "La prossima volta non mi (chiedere)__di andare in agenzia, (andarci)__tu!" E ha continuato, (imitare)__la voce e i modi dell'agente di viaggi: "Veramente la cosa migliore (essere) _ fare un giro di tutte le isole, ma in questo caso voi (dovere)

__avere più di quindici giorni. Al vostro posto (scegliere)__un tour organizzato, non (fidarsi)__delle offerte last minute e bla, bla, bla..." Io non ho detto nulla e siamo rimasti così in silenzio per 10 minuti, finché poi (mettersi) __a ridere tutti e due.

2. Sulle tracce della Dea Madre

Trasforma il dialogo in un discorso indiretto modificando le parti sottolineate, se necessario, come negli esempi.

Giacomo racconta:

Quando sono tornato al lavoro, tutti si aspettavano di vedermi abbronzato e pieno di ricordi esotici, cosi ho dovuto spiegare: "Non siamo andati ai Caraibi, 'abbiamo deciso per una vacanza nostrana." "E perché?" ha chiesto la mia collega più giovane, quella che domanda sempre tutto come una bambina curiosa.

"2Abbiamo deciso di rimanere in Italia e cercare l'esotismo proprio qui" ho iniziato a spiegare. "E 3Гavete trovato?" ha riso ironico il mio capo.

"Sì, a mia moglie 4è venuto in mente di partire sulle tracce della Dea Madre."

"E chi darebbe questa Dea Madre?" hanno chiesto i colleghi che si dividevano tra gli increduli e gli

ironici.

"6Abbiamo fatto una bellissima vacanza in Sardegna e 7abbiamo visitato, oltre le spiagge, tutti i siti archeologici del Neolitico. In Sardegna, come in molti altri luoghi del Mediterraneo, nel Neolitico Viveva una popolazione agricola che Venerava il culto della Dea Madre.

Uno di loro ha detto: "Ma come 10ti uè saltato in mente di 12imbarcarti in una simile stupidaggine?" "Non 13è una stupidaggine." ho risposto "14È stato molto interessante scoprire che a pochi passi da casa nostra 15ha vissuto una civiltà cosi importante. Questo 16è un viaggio che 17yj 18consiglio, fisicamente un po' faticoso, ma davvero unico."

Vedendo le espressioni ironiche dei miei colleghi, ho giurato a me stesso "Marina, la prossima vacanza non mi Sfreghi! 20Ti porto ai Carabi e basta!"

Quando sono tornato al lavoro, tutti si aspettavano di vedermi abbronzato e pieno di ricordi esotici,

così ho dovuto spiegare che non eravamo andati ai Caraibi e che 1_per una vacanza nostrana. La mia collega più giovane, quella che domanda sempre tutto come una bambina curiosa, ha chiesto il perché.

Io ho iniziato a spiegare che mia moglie ed io 2_di rimanere in Italia e cercare l'esotismo proprio qui. Il mio capo mi ha chiesto ironico se 3_. Io ho risposto di sì perché a mia moglie 4_in mente di partire sulle tracce della Dea Madre. I colleghi, divisi tra ironici ed increduli hanno chiesto chi5_questa Dea Madre. Ed allora io ho raccontato che 6_ una bellissima vacanza in Sardegna e che 7_, oltre le spiagge, tutti i siti archeologici del Neolitico. Ho aggiunto che in Sardegna, come in molti altri luoghi del Mediterraneo, nel Neolitico 8_ una popolazione agricola che 9_il culto della Dea Madre.

A quel punto uno dei miei colleghi ha chiesto come 10_11_ in mente di 12_in una simile stupidaggine.

Io gli ho risposto che non 13_una stupidaggine e che 14_ molto interessante scoprire che a pochi passi da casa nostra 15_una civiltà cosi importante. Gli ho detto che quello 16_un viaggio che 17_ 18_, fisicamente un po' faticoso, ma davvero unico.

Ma vedendo le loro espressioni ironiche ho giurato a me stesso che Marina la prossima vacanza non mi 19_!20_ai Carabi e basta!

3. Porto Torres

Inserisci nel testo 10 preposizioni dove servono.
Situata all'interno del Golfo dell'Asinara, Porto Torres è sede uno dei porti principali Sardegna, il più importante il traffico di passeggeri provenienti tutta l'Italia e nord dell'Europa. La città ha un'origine antichissima: Turris Libisonis (questo il suo antico nome) è stata fondata infatti 45 a. C. circa ed è stata l'unica colonia romana in Sardegna. A Turris Libisonis nell'anno 303 subirono il martirio il presbitero Proto, il diacono Gianuario e il soldato Gavino: quale è dedicata la festa patronale, che ogni anno a Maggio attira in città migliaia di visitatori. San Gavino è anche dedicata l'omonima maestosa basilica. Si tratta più importante monumento romanico della Sardegna nonché di uno più grandi d'Italia.Testimonianze dell'epoca romana sono il Ponte Romano e le rovine di tre grandi terme. La zona che li contiene rappresenta un rilevante parco archeologico e vi ha sede anche un Antiquarium dove sono conservati i reperti più importanti.

4. Vacanze: chiusi in casa come talpe

Completa il testo con le parole della lista. Attenzione: ci sono 5 parole e uno spazio in più.

ancora - coloro - consumatori - così - cosiddetti - incetta - necessità -pari - presunto - problema - pur - quanti - secondo - sebbene - tutti

Non_vanno in vacanza! _la Doxa1 il 19% della popolazione italiana (_a circa 11 milioni di individui) ha deciso, per scelta о per_, di non partire. L'associazione di psicologi volontari di "Help me" ha studiato il fenomeno di coloro che, _non andando in ferie, fingono di esserci stati. Da uno studio risulta che il numero dei _ "vacanzieri talpa" arriva al 5-6% fra_che non sono stati in vacanza. Grandi_di tv,_i vacanzieri talpa si distinguono per queste caratteristiche: fanno_di cibo, soprattutto surgelati e scatolame (78%), comprano passatempi per i bambini (75%), ricercano informazioni sul _ posto di villeggiatura (67%) senza dimenticare dettagli sui negozi, locali e ristoranti.

5.  Come una valigia

Completa il testo inserendo 15 articoli e modificando, se necessario, le preposizioni da semplici ad articolate, come negli esempi.

Tommaso Р., di 6 anni, è stato dimenticato alla stazione dai genitori come una valigia vecchia. Quando il  treno per Parigi è stato fermato alla frontiera e polizia doganale è salita per controllare documenti, i genitori distratti si sono accorti che bambino non c'era. Si è pensato subito ad rapimento, ma poi genitori si sono ricordati che probabilmente lo avevano lasciato a stazione di Milano. Mentre due adulti facevano i biglietti, Tommasino avrebbe dovuto essere tenuto d'occhio da sorellina maggiore, Virginia. La bambina, poco più grande di fratellino pare essersi distratta ed averlo perso; poi salendo su treno, per paura che i genitori la punissero, non ha detto niente. Tommasino è stato ritrovato dopo poco a stazione di Milano, ma non credendo che di genitori possano perdere il proprio bambino tanto facilmente, magistratura ha deciso di aprire inchiesta per fare piena luce su fatto.
